

香港美容業對《學術及職業資歷評審條例草案》的意見

由 香港美容業總會、香港化粧品同業協會、國際斯佳美容協會

APAI 國際專業美容師協會、AIBT 國際優質美容師協會

2007年2月7日

聯合提交

對《學術及職業資歷評審條例草案》的意見

美容業對於當局提出此項將會提昇行業人力資源發展及競爭力的草案表示歡迎。我們研究《學術及職業資歷評審條例草案》立法會參考資料，對於這項影響行業資歷架構及長遠發展的草案，有以下幾點的意見表達。

1. 條例草案 第1部

第2點. 釋義

營辦者：(Operator) 指其業務的全部或部份包括營辦任何進修計劃或進修計劃的任何部份的人、學校、院校、組織或其它團體。

我們認為條例應該明確說明『營辦者』包括民辦的美容培訓機構。

2. 立法會 CB (2)196/06-07(03) 號文件

協助推行資歷架構的資源策略及評審費用的水平

建議的資源策略提及協助相關各方推行資歷架構和承擔進一步的培訓工作

- a. 未具備自行評審資格而需要接受學評局評審的教育及培訓機構 - 須用額外開支安排機構本身和培訓課程接受評審。

建議 1. 鑑於美容業在職業培訓的貢獻及成效表現，我們認為政府應該撥款成立學術評審資助基金，以協助中小型的美容美髮、化粧品或美甲培訓機構在申請培訓課程接受評審時所需支付的額外費用。協助他們藉由評審及評估提高質素。

- b. 由教統局局長委任進行“過往資歷認可”工作的評估機構 - 在制訂“過往資歷認可”機制和設置所需設施會引致開支;

建議: 鑑於美容業在行業技能與知識培訓方面有二十年的經驗, 發展成功成熟, 『過往資歷認可』的評估機構, 希望政府能委託業界自行釐定準則, 經費由教統局資助.

美容業的培訓機構與機制如何銜接:

美容業界對《學術及職業資歷評審條例草案》在『營辦者』的定義, 未能反映民辦美容培訓機構的貢獻及能力, 建議草案小組應該更深入瞭解個別行業(例如美容業)的培訓情況, 在現有的運作基礎上協助培訓機構透過資助, 增加機構的資源, 為美容行業的發展做長遠的支援, 並落實資歷架構以行業主導的宗旨。

公眾進修選擇的權益

民辦美容培訓機構是香港美容業人才培訓的主流, 為市場提供超過九成的專業美容師, 考獲國際認可資格的美容師不僅提升行業的專業水平, 更多次代表職訓局參加世界美容比賽, 為港爭光。同時協助政府推行展翅計劃、僱員再培訓局的美容化粧課程、技能提昇計劃等, 由業界設計及提供各種長短學時, 符合市場需求的訓練課程, 培訓成績有目共睹。

民辦美容培訓機構的課程設計更能符合就業市場的需求, 例如: 針對十五歲以下失學的青年, 業界提供的針對性教學, 『學時精、內容專』的設計課程, 協助青年從學習中重建自信, 建立人生價值觀, 入職容易、就業機會高, 從中學習規劃工作生涯。資歷架構同時提供青年入職的資歷水平證明, 未來的進修階梯相較於現時受資助院校的長學時教育, 更見效率。

業界同時希望政府在『應用學習』前稱: 職業導向課程採取開放的態度,

讓民辦美容培訓機構可以提供具備國際標準及市場需求的課程，協助青年透過學習提早體驗行業的實況，並學得一技之長。

真正落實 職業資歷 以《行業為主導》

對於條例草案以『行業為主導』，冀望『職業資歷評審』為青年提供符合市場需求的培訓，為在職人士提供過往資歷認可及進修階梯，卻未能在條例中反映個別行業例如美容業在人才培訓的貢獻，未能真正落實職業資歷以《行業為主導》的原意，以學術概念解讀以技術為主導的職業，並將抹殺公眾自由選讀進修的權益，對此美容業界感到失望。

就此，美容業界期盼《職業資歷評審條例草案》主席譚耀宗先生以及法案委員會小組各成員，針對業界的疑慮做出直接正面的回應。

美容業對於當局提出此項將會提昇行業人力資源發展及競爭力的草案再次表示歡迎。並願意就此條例草案繼續與小組各成員進行意見交流，祈盼條例內容真正令行業受惠、市民得益、政府的資源用得其所，香港競爭力持續上升。